HEALTH NEWS

2025年7月1日 农历乙巳年 第12549期

星期二 六月初七 今日8版

国内统一连续出版物号 CN 11-0010 邮发代号 1-20 http://www.jkb.com.cn

国家卫生健康委直属机关 第二次党员代表大会召开

本报讯 (记者郭蕾)6月26日, 国家卫生健康委直属机关第二次党 员代表大会胜利召开,中央和国家机 关工委分管日常工作的副书记郭文 奇,国家卫生健康委党组书记、主任 雷海潮出席会议并讲话,委党组成员 出席会议,委党组成员、副主任郭燕红 作直属机关党委工作报告。

郭文奇充分肯定了国家卫生健康 委直属机关党建工作的特色亮点,强 调要持续推动习近平总书记关于机关 党建的重要讲话和重要指示精神学习 贯彻走深走实,持续推动以高质量党 建促进高质量发展,持续推动"四个带 头"见行见效,持续推动机关党建责任 压紧压实,不断开创机关党建工作新 局面。

雷海潮强调,要深入学习领会 习近平总书记关于党的建设的重要思 想,带头做到"两个维护",带头深化理

论武装,带头夯实基层基础,带头正风 肃纪反腐,压紧压实责任,推动国家卫 生健康委直属机关党建工作提质增 效,引领和保障卫生健康事业高质量

大会审议通过了关于国家卫生健 康委直属机关党委、纪委工作报告以 及党费收缴、使用和管理情况报告的 决议,选举产生了委直属机关第二届 党委委员、纪委委员。

为民服务办实事

健康体重管理"新里"在行动

从省市到区县,从医院 健康体重管理中心到社区健 康体重管理训练营,在浙江 省,政府主导、部门联动、机 构支撑、全民参与的健康体 重管理工作格局初步建立。 以此为突破口,该省推动慢 性病防治关口前移。

近日,浙江省卫生健康 委组织开展2025年"健康浙 里行"健康体重管理年媒体 采风宣传活动。记者实地采 访浙江省级医院,以及杭州 市、绍兴市、宁波市等地的医 疗卫生机构,观察浙江省在 健康体重管理领域的创新实 践与惠民成效。

□特约记者 林莉 本报记者 郑纯胜

省级医院: 学科融合与专业指导

"中心编制了医疗机构健康体重 管理中心建设指南,内容包括治疗流 程、质量把控等,为全省医疗机构提供 标准化的参考,争取让老百姓不管在 哪家医院都能享受到规范的健康体重 管理服务。"在浙江大学医学院附属邵 逸夫医院,该院副院长虞洪向记者介 绍,作为浙江省健康体重指导中心挂 靠单位,医院致力于促进健康体重管 理工作规范化、同质化,实现对体重异 常人群的精准化干预,推动慢性病防 治关口前移。

在浙江省健康体重指导中心,记 者看到,该中心有14个诊间,包括内 分泌科、全科、营养科、中医科、减重与 代谢外科等多学科诊室,以及基础测 评室、宣教室、远程多学科诊疗诊室等 功能性空间。"我们整合多学科专家力 量,推行'健康体重管理师分诊+多学 科诊疗+诊后个案管理'服务模式,真 正实现一号多科联看、一站式闭环管 理。"虞洪表示,成立2个月以来,该中 心已接诊患者1200名左右。

"减重不能只看体重,减少内脏 脂肪、改善体质和身体机能才是关 键。"在浙江省人民医院中西医结合 科诊室,蔡玉群主任医师为患者点明 了减重的核心要义。该门诊以中医 基础理论为指导,结合现代功能医 学、营养学的健康管理方法,充分考 虑个体差异,运用穴位埋线、耳穴压 豆、养生功法、代茶饮等特色中医治 疗方法,内外兼治、综合调理,帮助患 者恢复健康状态。

"减重应当是一种生活方式,需要 像管理慢性病一样持续管理体重。"浙 江中医药大学附属第二医院党委副书 记贺晓鸣常将这句话挂在嘴边。在她 看来,许多慢性病的根源在于不良生 活方式。"我们必须将健康生活理念深 植于患者心中,让良好生活方式成为 治病的良药。对于健康风险不大的患 者,医院给予陪伴式管理,建立微信互 助群,每天在群里发布健康饮食知 识。"贺晓鸣说。

综合施策、全方位管理,成为多家 医院推进健康体重管理工作的共识。 在浙江大学医学院附属第二医院,记 者了解到,该院通过多学科诊疗模式 解决肥胖难题。针对肥胖的复杂成 因,该院健康体重管理中心整合内分 泌、营养、运动康复、中医、心理等8个 核心科室以及20余个相关学科,为患 者提供精准、个性化的干预方案。此 外,通过开发微信小程序"心理评估" 模块,科学筛查情绪化进食、压力性暴

食等心理因素,为患者制定个性化心 理干预方案,助力健康减重。

市县探索: 数字赋能与全域覆盖

在宁波大学附属第一医院健康体 重管理中心里,十几台电脑前,营养组、 心理组及运动康复组的医生们实时回 复"胖友"们线上咨询的各类问题。

"我的手机里有不少微信减重管 理群,每个群有10~15名患者,内分 泌科医生、运动专家、营养师等共同为 '胖友'提供个性化减重方案。"该院内 分泌科主任、宁波市"胖胖俱乐部"负 责人励丽告诉记者,为了帮助肥胖人 群减重,她带领团队总结归纳出12条 肥胖相关疾病管理路径、80余套营养 处方模板和30余套运动处方模板。

(下转第2版)

"四大慢病"国家重大专项 新型组织方式项目申报启动

本报讯 (记者吴倩)近日,国家 卫生健康委发布《关于发布癌症、心脑 血管、呼吸和代谢性疾病防治研究国 家科技重大专项2025年度新型组织 方式项目申报指南的通知》。《通知》指 出,新型组织方式项目紧密围绕建成 科技强国和健康中国的战略目标,加 强顶层设计,凝练关键科学问题,系统 部署攻关任务。发挥新型举国体制组 织实施重大项目的优势,从创新链、产 业链、资金链、人才链全方位支持的角 度,统筹资源配置,组建跨领域和跨专 业的优势团队,开展原始创新和有组 织的攻关。

《通知》明确,项目的组织实施应 整合集成全国相关领域的优势创新团 队,聚焦指南任务,开展集成攻关。根 据任务类型、研究范式和技术问题产 生来源,合理运用赛马争先、揭榜挂帅 等立项方式,鼓励相关单位跨领域、跨 学科进行优势整合,以项目的形式整 体申报。申报项目应根据指南的考核 指标提出全面、细化、明确、可考核的 预期目标。

《通知》指出,项目申报单位根据 指南相关申报要求,通过国家科技管 理信息系统公共服务平台,填写并提 交项目申报书,项目申报书须经相关 单位推荐。各推荐单位加强对所推荐 项目申报材料的审核把关,按时将推 荐项目通过国科管系统统一报送。

"新增5元"背后 大有民生深意

□本报评论员

近日,国家卫生健康委等部门 印发《关于做好2025年基本公共卫 生服务工作的通知》,明确2025年 基本公共卫生服务经费人均财政 补助标准再增加5元,达到99 元。新增5元的背后是国家对全 民健康的重视,体现着"投资于人" 的坚定决心,以及更好满足人民群 众对美好生活新期待的长久努力。

新增5元是"投资于人"的生 动体现。2025年政府工作报告 提出,推动更多资金资源"投资于 人"、服务于民生。身心健康是人 民幸福生活的根本前提,也是经 济社会发展的重要支撑。近些 年,我国各级政府财政收支平衡 压力加大,党政机关带头过紧日 子。在此形势下,基本公共卫生 服务人均财政补助标准仍然维持 每年5元的增幅,用于进一步优 化服务内容、增加服务频次、保障 服务质量、增强群众感受度。加 大对基本公共卫生服务的投入, 不仅是当下对群众的健康关怀, 更是为国家长远发展积蓄力量。

紧盯做优做实,不断提升资 金使用效益。基本公共卫生服务 主要由基层医疗卫生机构提供, 旨在让群众就近、公平、便捷地获 得服务。为此,一方面要将各项 服务保质保量送到群众身边,另 一方面需瞄准群众需求推动相关 服务不断优化升级。2025年基 本公共卫生服务的内容持续丰 富,继去年将慢性阻塞性肺疾病

患者健康服务纳入服务内容后, 在65岁及以上老年人免费健康 体检中新增胸部数字化X线摄影 (DR)正位检查和糖化血红蛋白 检测项目。服务手段和举措也在 升级,如借助紧密型医联体建设 平台,强化慢性病患者分级连续 健康服务,加强健康生活方式指 导,推进电子健康档案向个人开 放。这些举措致力于提升群众获 得感,把这项覆盖全人群的民生 实事做到群众的心坎上。

长远的投资能带来实打实的 健康收益。基本公共卫生服务内 容不断拓展,人均财政补助标准 逐年提高,能够促进居民健康素 质整体提升。相关统计数据显 示,2010-2021年,我国城市和农 村居民心血管病死亡率平均增长 谏度分别为17%和32% 远低于 2006—2009年的11.5%和14.4%, 这与近年来基层医疗卫生机构对 高血压和糖尿病患者进行血压 血糖控制密切相关。此外,疾病 防控、妇幼健康等多领域健康核 心指标持续向好,也与基本公共 卫生服务做优做实呈正相关。

基本公共卫生服务经费再提 高,服务内容更丰富,老百姓的健 康获得感将节节攀高。《通知》要 求,以群众健康改善和满意度提 升为导向,将经费管理和服务效 果等作为重点内容开展年度绩效 评价,提高基本公共卫生服务的 质量和效率。各地应及时、足额 落实基本公共卫生服务经费,推 动这一健康投资扎实落地,以收

获更丰厚的健康回报。

江西评出20位"最美医生、最美护士"



共话初心

6月30日,山东 省淄博市高青县黑里 寨中心卫生院开展 "关爱老党员 志愿送 健康"巡诊服务活 动。该卫生院党员志 愿者走进大圣寺村, 为老党员进行健康体 检,并开展学习活 动。图为党员志愿者 聆听老党员讲述初心 故事

特约记者郝金刚 通讯员张磊 周松松 摄影报道

"更能成为照亮他人的光"

全国自强模范代表讲述奋进故事

□首席记者 姚常房

6月30日,国务院新闻办公室举 行"新征程上的奋斗者"中外记者见面 会,请5位全国自强模范代表围绕"弘 扬自强精神 凝聚奋进力量"与中外记 者见面交流。

"我们不仅能照顾好自己,更能成 为照亮他人的光。"江西省吉安市青原 区新圩镇新圩村独臂村医陈桂平的故 事曾感动无数人,他的这句话更说出了 现场全国自强模范代表的共同心声。

"作为乡村医生,'随叫随到'四个 字是责任,更是承诺。"陈桂平说, 1996年,他通过执业医师资格考试, 成为一名村医并开办了卫生所。从背 起药箱那一刻至今,他在为村民们上 门看诊的乡间小路上骑坏了16辆自 行车,行程超过12万公里。从医29 年来,他的脑海里装着2000多位乡亲 的健康档案,累计接诊超20万人次。 在给困难群众和孤残老人看病时,医 药费他能免就免、能少收就少收。他 还资助了260名困难学生,用一只手 为许多人撑起了一片晴空。

"每当我看见老人们拄着拐杖站 在村口张望,听见孩子们追着喊'陈医 生来了',心中就充满干劲,也明白了 一名乡村医生的价值所在。"在陈桂平 看来,能在家乡的土地上用自己的技 术服务父老乡亲,是最有意义的事。

这些年,除了外出学习和培训,陈 桂平几乎未离开过家乡。在村里,他为 儿童接种疫苗,筑牢基层疾病防控防 线;为老人上门看诊送药,让大家看病吃 药不用愁;每月开展健康宣讲,普及医学 知识;每年过节陪留守老人唠家常……

只有一只手的医生能扎好针吗? 刚开始,不少患者有顾虑。为此,陈桂 平从医院买来注射器,在自己的手臂、 脚背上反复练习,他的父母和弟弟、妹 妹主动提出在他们身上做练习。"后来 大家都很放心,主动选我打针。"陈桂 平开心地说。

作为全国自强模范,陈桂平的事 迹生动诠释了从"自助"到"助人"的跨 越。在自立自强、服务社会的过程中, 陈桂平感受到实施乡村振兴战略背景 下农村医疗卫生服务的积极变化,也

感谢社会各界对他的关心与帮助。他 说,党和国家的好政策正在照亮千千 万万农村人,特别是像他一样的农村 残疾人的前行之路。

"今后,我会继续守护好乡亲们的 健康、做好他们的贴心人,会继续扎根 乡村,行好医、做好事,也期盼更多年 轻人加入,共同当好乡亲们的'健康守 门人'。"陈桂平说。

全国自强模范唐占鑫现在是北京 新生命养老助残服务中心的负责人。 她21年前因车祸成为一名残疾人,后 来通过努力实现生活自理,回归了社 会。2014年,她和3位轮椅上的伙伴 成立了北京市第一家由残疾人服务残 疾人的"希望之家"。截至目前,"希望 之家"已为900多名残疾人提供了生 活重建服务,也培养了一批专业的无 障碍督导体验员,推动了无障碍环境 的建设。

"希望之家"成立后,唐占鑫和团 队做的第一件事就是推广科学有效的 康复理念。从起床、如厕到操控轮椅, 再到独立出行,教残疾朋友一步一步 实现生活自理,帮他们重拾生活信心。

除了推广康复理念,唐占鑫期待 未来有更多人加入无障碍环境建设, 让残疾人的路越走越宽、越走越远。 这些年,唐占鑫亲身感受到了无障碍 环境的变化:无障碍出行变得越来越 顺畅,相关工作人员提供的服务逐渐 变成了常态。以前,残疾人出行经常 会遇到一些尴尬的情况,比如地铁里 有直梯,但是出了地铁却没有无障碍 通道;在大楼里畅行无阻,但是从大楼 到公交站点却是困难重重。"现在情况 好了很多。"唐占鑫说。

"希望城市建设在设计之初就能 邀请残疾人参与其中,从而提高无障 碍环境建设的科学性和实用性。"全国 自强模范、武汉理工大学安全科学与 应急管理学院博士研究生黄莺说。黄 莺因两岁时的一次高烧而双目失明, 她希望更多软件提高与读屏软件的兼 容度,不断推进信息环境的无障碍建 设。"期待更多科技助残力量加入进 来。"黄莺说。

> 编辑 乔 宁

本报讯 (特约记者朱雅丽)6月 26日,江西省委宣传部、省卫生健康

委联合举办卫生健康系统先进典型 事迹报告会暨江西"最美医生、最美 护士"现场交流活动。江西省副省长 史可出席活动,江西省卫生健康委党 组书记、主任龚建平出席并致辞。

活动现场发布了2024年度江西 "最美医生、最美护士"名单,20位医 护人员榜上有名,其中6位先进典型 代表作事迹报告。据悉,从2019年 起,江西省连续6年开展"最美医生、

最美护士"学习宣传活动,累计评选 出210名"最美医生、最美护士",打 造了江西"最美医护"特色品牌。

龚建平在致辞中表示,希望先 进典型珍视荣誉、永葆初心、再立 新功,全省广大医务工作者坚守崇高 职业精神,以精湛医术、崇高医德、 优良作风守护人民群众生命健康。 江西省卫生健康委将用足用好惠 医政策,大力宣传先进典型及优秀 事迹,推动在全社会形成尊医重卫 的良好氛围。